
Σελίδα 1 από 4
1

  

                                                                                    
Αθήνα  
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ & 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Ταχ. Δ/νση: Δραγατσανίου 08
Ταχ. Κώδικας: 105 59 - Αθήνα
Πληροφορίες: Κ. Ρουσομάνη 
Τηλέφωνο: 2144055224
e-mail: krousomani@gmail.com

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων  
                      Αθήνα 

 KOIN. : Πολιτική Γραμματεία  Υπουργού 
Κοινωνικής Συνοχής  και Οικογένειας

ΘΕΜΑ: «Χωρίς οικονομική και ψυχολογική στήριξη παραμένουν τα άτομα με αυτισμό και οι 
οικογένειές τους»

ΣΧΕΤ: Η  με αριθ. πρωτ. 3905/11-3-2025 Ερώτηση. 

Σε απάντηση της αριθ. 3905/11-3-2025 Ερώτησης των  βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ 

Παναγιωτόπουλου Ανδρέα, Καλαματιανού Διονυσίου, Βέττα Καλλιόπης, Γαβρήλου Γεωργίου, 

Δούρου Ειρήνης, Ζαμπάρα Μίλτου, Κόκκαλη Βασιλείου, Μαμουλάκη Χαράλαμπου, 

Μεϊκόπουλου Αλεξάνδρου, Μπάρκα Κώστα, Νοτοπούλου Αικατερίνης, Παπαηλιού Γεωργίου, 

Τσαπανίδου Πόπης, Ψυχογιού Γεωργίου με θέμα «Χωρίς οικονομική και ψυχολογική στήριξη 

παραμένουν τα άτομα με αυτισμό και οι οικογένειές τους» και σε ό,τι αφορά θέματα 

αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα κάτωθι: 

1. Αναφορικά με τα προνοιακά επιδόματα που χορηγούνται στα άτομα με αυτισμό, σας 

πληροφορούμε ότι αυτά εντάσσονται στο Πρόγραμμα Οικονομικής Ενίσχυσης ατόμων με 

Σοβαρή και Βαριά Νοητική Υστέρηση, σύμφωνα με την υπό στοιχεία 

Δ12α/Φ.29/Γ.Π.7032/142/2019 ΚΥΑ (ΦΕΚ 2553/Β΄), εφόσον έχουν ποσοστό αναπηρίας 

μεγαλύτερο ή ίσο του 80% και λαμβάνουν το ποσό των 569 ευρώ ανά μήνα. 

Όσον αφορά το ζήτημα των κληρονόμων δικαιούχων που έχουν αποβιώσει, αυτοί μπορούν να 

λάβουν τα ποσά που δικαιούταν το άτομο που απεβίωσε, εφόσον έχει υποβληθεί αίτηση στο 
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φορέα (ΕΦΚΑ ή ΟΠΕΚΑ) όσο ο δικαιούχος ήταν εν ζωή, είτε πρόκειται για αρχική αίτηση για 

λήψη επιδόματος, είτε πρόκειται για αίτημα παράτασης χορήγησης προνοιακής παροχής.

Σχετικά, τέλος, με την αύξηση των προνοιακών παροχών σε ΑμεΑ, υπενθυμίζουμε ότι βάσει 

του άρθρου 95 του νόμου 5043/2023 το μηνιαίο ποσό των προνοιακών παροχών σε χρήμα της 

περ. ε) της παρ. 1 του άρθρου 4 του ν. 4520/2018  (Α’ 30), οι οποίες  χορηγούνται σε άτομα με 

αναπηρία από  τον Οργανισμό Προνοιακών Επιδομάτων και Κοινωνικής Αλληλεγγύης  

(Ο.Π.Ε.Κ.Α.),  αυξήθηκε  κατά  οκτώ ποσοστιαίες  μονάδες  (8%) από  την 1η Μαΐου 2023. 

Αιτήματα για περαιτέρω αύξηση των ποσών που χορηγεί ο ΟΠΕΚΑ σε ΑμεΑ, εξετάζονται πάντα 

σε συνάρτηση με τις πιστώσεις του Κρατικού Προϋπολογισμού.

2. Σύμφωνα με την υπ’ αριθ. Δ12γ/ΓΠ49481/2023 ΚΥΑ (Β΄ 3290) ‘’Καθορισμός των 

προϋποθέσεων και της διαδικασίας χορήγησης αποζημίωσης Κέντρων Διημέρευσης 

Ημερήσιας Φροντίδας για παροχή υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας σε άτομα με αναπηρία’’, 

όπως τροποποιήθηκε και ισχύει,  καθορίζονται οι προϋποθέσεις και οι διαδικασίες 

χρηματοδότησης των υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας που παρέχονται σε άτομα με 

αναπηρία από Κέντρα Διημέρευσης Ημερήσιας Φροντίδας, που είναι συμβεβλημένα με τον 

Εθνικό Οργανισμό Παροχών Υπηρεσιών Υγείας (Ε.Ο.Π.Υ.Υ.), με πιστώσεις που μεταβιβάζονται  

από τον προϋπολογισμό του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας. Ωφελούμενοι 

για τους οποίους καταβάλλεται αποζημίωση είναι και άτομα με αναπτυξιακή αναπηρία 

(αυτισμός) ασφαλισμένα ή ανασφάλιστα, που διαθέτουν Α.Μ.Κ.Α., συμμετέχουν σε Κ.Δ.Η.Φ. 

και αποζημιώνονται  μέσω ατομικών αιτημάτων ή συμβάσεων, ή διαθέτουν πιστοποίηση 

αναπηρίας και το συνολικό ποσοστό αναπηρίας τους ισούται ή υπερβαίνει το 67%.

Ειδικώς οι ανήλικοι μπορούν να καταστούν ωφελούμενοι με μόνη τη γνωμάτευση ιατρού 

ειδικότητας σχετικής με τις παθήσεις που επιφέρουν τις παραπάνω αναπηρίες Η ιατρική 

γνωμάτευση χορηγείται είτε από δημόσιο φορέα είτε από ιδιώτη ιατρό.

Χρηματοδοτούμενες υπηρεσίες είναι αυτές που ορίζονται από το ΠΔ 395/1993 (Α’ 166) και την 

υπό στοιχεία Π4α/οικ.4633/1993 (Β’ 789) υπουργική απόφαση όπως τροποποιήθηκε και 

ισχύει. Η καταβολή αποζημίωσης για την λήψη υπηρεσιών από Κ.Δ.Η.Φ. δεν αποστερεί τον 

ωφελούμενο από το τυχόν δικαίωμα του σε οικονομική ενίσχυση λόγω αναπηρίας που 

καταβάλλεται από τον Ο.Π.Ε.Κ.Α., ούτε από τη λήψη παροχών του Ενιαίου Κανονισμού 

Παροχών Υγείας του Ε.Ο.Π.Υ.Υ., συμπεριλαμβανομένων των ειδικών θεραπειών παιδιών και 

εφήβων. Δεν καταβάλλεται αποζημίωση για άτομα για τα οποία ο φορέας λαμβάνει 

χρηματοδότηση από ευρωπαϊκούς πόρους για την ίδια υπηρεσία.
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Η ημερήσια αποζημίωση καθορίζεται ανά ωφελούμενο, ως εξής: α) για ημερήσια φροντίδα 

τεσσάρων (4) έως οκτώ (8) ωρών, ανέρχεται σε 40 ευρώ, β) για ημερήσια φροντίδα άνω των 

οκτώ (8) ωρών, ανέρχεται σε 50 ευρώ. Στα παραπάνω χρονικά διαστήματα 

συμπεριλαμβάνεται η μεταφορά από και προς το Κ.Δ.Η.Φ.

Αναφορικά με τις Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης, σύμφωνα με την υπ’ αριθ. 

Δ12γ/ΓΠ2502/2025 (965 Β΄) ‘’Καθορισμός των προϋποθέσεων και της διαδικασίας χορήγησης 

αποζημίωσης σε Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης, Στέγες Αυτόνομης Διαβίωσης και 

Οικοτροφεία που συμβάλλονται με τον ΕΟΠΠΥΥ για παροχή υπηρεσιών κοινωνικής 

φροντίδας’’  ορίζεται ότι ωφελούμενοι για τους οποίους καταβάλλεται αποζημίωση είναι 

άτομα με κινητική, νοητική, αισθητηριακή αναπηρία ή πολλαπλές αναπηρίες, ακολουθούμενες 

ή μη από δευτερογενείς παθήσεις και διαταραχές τα οποία αδυνατούν να διαβιώσουν 

αυτόνομα χωρίς κατάλληλη υποστήριξη. Η αποζημίωση καταβάλλεται για τα ασφαλισμένα ή 

ανασφάλιστα άτομα τα οποία διαθέτουν Α.Μ.Κ.Α, και αποζημιώνονται  μέσω ατομικών 

αιτημάτων ή  συμβάσεων, ή διαθέτουν πιστοποίηση αναπηρίας σε ισχύ, με συνολικό ποσοστό 

αναπηρίας ίσο ή μεγαλύτερο του 67%. με πιστώσεις που μεταβιβάζονται  από τον 

προϋπολογισμό του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας.

Η καταβολή αποζημίωσης για την λήψη υπηρεσιών από Σ.Υ.Δ. δεν αποστερεί τον ωφελούμενο 

από τη λήψη παροχών του Ενιαίου Κανονισμού Παροχών Υγείας του Ε.Ο.Π.Υ.Υ.

ή από τυχόν δικαίωμα του σε οικονομική ενίσχυση λόγω αναπηρίας που καταβάλλεται από 

τον Οργανισμό Προνοιακών Επιδομάτων και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (Ο.Π.Ε.Κ.Α.).

Σύμφωνα με την υπ’ αριθ. Αριθ. Δ12γ/ΓΠ2502 ‘’Καθορισμός των προϋποθέσεων και της 

διαδικασίας χορήγησης αποζημίωσης σε Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης, Στέγες 

Αυτόνομης Διαβίωσης και Οικοτροφεία, που συμβάλλονται με τον Ε.Ο.Π.Υ.Υ. για την παροχή 

υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας’’ για τους ωφελούμενους που διαμένουν σε Σ.Υ.Δ., το 

ημερήσιο τροφείο ορίζεται σε: α) Στο ποσό των εξήντα (60) ευρώ το άτομο, για τα Άτομα με 

ελαφριά και μέση νοητική υστέρηση ή άλλη αναπηρία (με ανεπτυγμένο βαθμό αυτονομίας και 

αυτοεξυπηρέτησης), για τα οποία δεν απαιτείται υψηλού βαθμού υποστήριξη από τον Φορέα, 

β) στο ποσό των εβδομήντα (70) ευρώ το άτομο, για τα Άτομα με βαριά νοητική υστέρηση, 

αυτισμό, εγκεφαλική παράλυση, κινητικές ή πολλαπλές αναπηρίες (με περιορισμένο βαθμό 

αυτονομίας και αυτοεξυπηρέτησης) για τα οποία απαιτείται υψηλού βαθμού υποστήριξη εκ 

μέρους του φορέα.
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Απ’ όλα τα παραπάνω τεκμαίρεται ότι οι λειτουργικές ανάγκες των υποστηρικτικών δομών για 

άτομα με αυτισμό δεν καλύπτονται μόνο από τον ΕΟΠΥΥ, αλλά μεταβιβάζονται πιστώσεις και 

από το Υπουργείο Κοινωνικής συνοχής και Οικογένειας.

5. Αναφορικά με το ποιος είναι ο στρατηγικός σχεδιασμός για την οικονομική αυτοδυναμία 

των ατόμων με αυτισμό και νοητική στέρηση καθώς και για την κοινωνική τους ένταξη σας 

πληροφορούμε ότι με το άρθρο 70 του Νόμου 4997/2022 (Α’ 219) θεσπίστηκε η υλοποίηση 

πιλοτικού προγράμματος υπό τον τίτλο «Υποστήριξη της κοινωνικής ενσωμάτωσης ατόμων στο 

φάσμα του αυτισμού» με στόχο την αύξηση της πρόσβασης σε αποτελεσματικές και χωρίς 

αποκλεισμούς κοινωνικές πολιτικές. Το πρόγραμμα αφορά στην προώθηση της εργασιακής 

ενσωμάτωσης ατόμων με διαταραχή φάσματος αυτισμού δια μέσου μιας παράλληλης 

διαδικασίας στήριξης:  ειδικοί διαμεσολαβητές θα παρέχουν συμβουλευτική υποστήριξη προς 

την ομάδα – στόχο και προς τους εργοδότες ενώ ταυτόχρονα το πρόγραμμα θα επιδοτήσει, για 

όσες επιχειρήσεις συμμετάσχουν, το μισθολογικό κόστος και τις εργοδοτικές εισφορές των 

ατόμων με διαταραχή στο φάσμα του αυτισμού που θα απασχοληθούν. 

Ωφελούμενοι του έργου θα είναι 200 άτομα με διαταραχή στο φάσμα του αυτισμού αλλά και 

οι εργοδότες που θα λάβουν την επιχορήγηση. Από το έργο θα ωφεληθεί και  η ευρύτερη 

κοινωνία μέσω της προώθησης πολιτικών και παρεμβάσεων που θα έχουν θετικό κοινωνικό 

αντίκτυπο.  Επιπλέον, θα ενισχυθεί η ικανότητα των εμπλεκόμενων φορέων για τη συνέχιση 

της υλοποίησης ανάλογων παρεμβάσεων και τη διασφάλιση των παραγόμενων 

αποτελεσμάτων τους.

Για το βέλτιστο σχεδιασμό του συντάχθηκε μελέτη από εμπειρογνώμονες, στην οποία 

προδιαγράφονται πρωτόκολλα διαδικασιών και ο επιχειρησιακός σχεδιασμός του έργου 

συνολικά. Στην μελέτη αποτυπώθηκαν, επίσης, οι ειδικές δεξιότητες και δυσκολίες των 

ατόμων στο φάσμα του αυτισμού καθώς και τα καταλληλότερα επαγγέλματα για την ομάδα 

στόχο. Στην παρούσα φάση, βρίσκεται σε εξέλιξη διαδικασία επεξεργασίας του σχετικού 

κανονιστικού πλαισίου (ΚΥΑ) για την υλοποίηση του έργου από όλους τους εμπλεκόμενους 

φορείς (Υπ. Κοινωνικής Συνοχής, ΔΥΠΑ), καταγραφής των κριτηρίων και του τρόπου επιλογής 

των διαμεσολαβητών,  σχεδιασμού του πλαισίου εκπαίδευσής τους, προγραμματισμού  

καμπάνιας ενημέρωσης του πληθυσμού στόχου. 

                                                                                          Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                                              ΔΟΜΝΑ ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ
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